买菜晨练前后 逛一逛"法律早市"

服务不打烊 开办20年接待25000余人次

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行区吴 泾镇社区文化活动中心门前, 一批法律专业人员正坐堂为市 民提供法律咨询……这一在市 民买菜、晨练间隙开出的"早 市"被群众亲切地称为"法律 早市"。

今年是毛泽东同志批示学习推广"枫桥经验"60周年暨习近平总书记指示坚持发展新时代"枫桥经验"20周年,也是吴泾镇"法律早市"开出的第20个年头。正值2023年宪法宣传月,近日,闵行区吴泾镇举行了星期六法律服务早市20周年纪念活动。记者获悉,20年来,"法律早市"共接待25000余人次,成为吴泾镇探索新时代"枫桥精神"的典范。

吴泾镇居民老周曾经遭遇高利贷追债,追债的人甚至跑到老周家泼红漆,苦不堪言的老周前段时间找到了"法律早市"寻求帮助。"法律早市"志愿者、律师陆玺接待了老周,他为老周指明了解决问题

的方向。

"我们多方跑动,调查收集各种证据,证明那些欠款与老周无关,最终老周胜诉不必偿还巨额债务。"陆玺告诉记者,在服务百姓的过程中,碰到像老周这样问题比较复杂的,"法律早市"会及时向有关部门反馈或者指明方向,其间也会与当事人联系,做好安抚工作,并关注事态的发展,直至问题得到解决。

"'法律早市'其实是我 们为做好法治建设,及时化解 纠纷矛盾探索的一条新路子、 新举措。"吴泾镇司法所所长 王雨峰告诉记者,早年,闵行 吴泾地区存在群众日益增长的 法律服务需求得不到及时满足 的现状,特别是在非工作日, 群众无处及时得到法律帮助这 一矛盾突出。"因此,我们利 用每周六早上7点到9点这段 时间,在靠近居民小区的吴泾 镇社区文化活动中心开出'法 律早市',方便群众在买菜、 晨练之后或出行之前前往。"

王雨峰告诉记者,尤其在 今年吴泾镇推进旧改过程中,

由于吴泾新村是全区最大、涉及户数最多的旧改小区,为了高质量、高标准推进旧区改造工程,"法律早市"与法律服务窗口互相配合,为小区居民构建了一张全天候、全覆盖的法律服务网络,方便居民在了解建筑改造图纸、办理相关手续、签署旧改协议等各环节上随时得到法律咨询。

据悉,通过 20 年的实践和探索,吴泾镇以"法律早市"为出发点,设立了 25 个村居律师服务团队;建立法治副校长和校外法治辅导员机制;设立莲谷和紫竹两大园区知识产权顾问团等一系列举措和抓手,致力于在扩展服务方式上谋新篇,在普及法律知识上下功夫。

当天的活动中, "法律早市"品牌 LOGO 与"法律早市"西片区工作室同步发布,并聘任了一批专业法律顾问为服务专业赋能。未来, "法律早市"将致力于法治服务更宽泛、更扎实、更具影响力,形成"依靠群众源头预防、减少矛盾促进和谐"的新格局。

"人工智能社会治理及立法规制 研讨会"在华东师大召开

□见习记者 王葳然

本报讯 近日,"人工智能社会治理及立法规制研讨会"在华东师范大学举办,研讨会设置了"人工智能在教育、就业领域的应用场景、影响及挑战"和"人工智能在教育、就业领域应用的立法建议"两项主要议题,来自北京大学、清华大学、浙江大学、华中师范大学、北京邮电大学、等高校,以及华为技术有限公司等10余家单位的40余位专家学者参加研讨。

研讨会上,聚焦主题"人工智能在教育、就业领域的应用场景、影响及挑战",来自学界和业界的专家充分表达相关意见:华为技术有限公司ICT解决方案首席专家张军城指出,AI4S(AI for Science)在解决科学研究最紧迫问题上提供了创新方案;教育部教育信

息化标委会副主任、清华大学 高级工程师杜婧介绍了智能技术在数字校园建设中的应用和 挑战,强调内容安全合规、知识产权、教师培训、数据安全 和隐私保护等问题,呼吁推动 人工智能成为好的人工智能。

在聚焦主题"人工智能在 教育、就业领域应用的立法建 议"方面,专家学者就人工智能 技术的应用现状, 梳理了生成 式人工智能在知识产权、特殊 人群、模型歧视方面的争议,围 绕《教育法》中人工智能条款的 设计,提出可以扩充受教育权 在数字发展层面的内涵、增加 鼓励教育人工智能技术条款、 围绕人工智能重塑新型教育法 律责任,结合世界各国和周边 组织的经验, 为我国教育人工 智能的法律规制提供建议,并 指出教育人工智能立法目前应 以原则性规范为主,对于人工 智能的应用宜鼓励大于限制。

惠农政策成"唐僧肉" "僵尸农机"该一查到底

农机购置补贴,是一项 重要的强农惠农富农政策, 目的是让农民在购买农机具 时享受到实打实的优惠。 2022年,中央财政为此安 排专项补贴资金高达 212 亿元。

然而,日前央视《经济 半小时》调查发现,在一些 地方,有人动起了农机购置 补贴的"歪心思",把这笔 钱当成了"摇钱树"。仅在 江苏,光一款套取补贴的 "僵尸农机"就"吸"走了 550 多万元的补贴资金。

国家的政策越好,利用 政策大肆敛财,坑害农民的 行为,就越可恶,越让人鄙 视和气愤!而更让人担忧的 是,这种套取国家补贴的操 作,为何能进行得如此顺畅 无阻,如此肆无忌惮?

各方进入"舒适区","多赢"让僵尸农机一路畅行

当记者采访一些地方的农业农村 局工作人员时,对方给出的回复是: "只要把机器买回去、有材料,就没 办法界定对方是否作假……"问题 是,真的就没有办法吗?须知,纸面 材料是最容易造假的,成本也极低, 如果监管只是停留在纸面上,无异于 走过场,这就给弄虚作假留下了很大 的操作空间。

退一步说,这些问题如果真的难以发现,为什么记者走访一番,在一

线采访几个当事人,就把问题揭开了呢?按理说,对应的监管部门应该比记者更专业,更有监督和管理经验,也更应懂得哪里容易出问题。这显然反衬出该有的监督流程失效了。

究其原因,可能是因为各方都进入了某种"舒适区"。对于农民来说,他们虽然没有拿到补贴,但好歹也白白得到了农机,虽然大多时候它只是闲置的"废铁";对于农机制造商和销售商来说,通过这些形式上的操作空

手套白狼,拿到的补贴远比徒有其表的农机制造成本高;而对于管理部门来说,轻轻松松就完成了补贴发放任务。

这看起来简直是"多赢",但正是这种各方"睁一只眼闭一只眼"的状态,寻求所谓的"你好我好大家好"的局面,导致中央财政补贴资金不仅没有用在刀刃上,反而成了一些非法商家的"摇钱树",让强农惠农富农政策在具体执行中大打折扣。

抓住眼下的线索查清楚,不能再让人把惠农政策当"唐僧肉"

其实,加强农机购置补贴监管和规范,一直受到国家层面的高度重视。如,早在2019年,农业农村部办公厅和财政部办公厅就联合下发通知要求,防范经销商和内部不法人员有组织地通过收集农民身份证明、虚开发票、虚购报补、重复报补等方式骗套、抢占补贴行为;严厉打击采用提供不实投档信息、产品信息、销售信息和虚购报补、重复报补、以小抵大等违规手段骗套补贴行为。

对照这些要求,一些地方是否真

的把相关治理责任落到了实处,明显得 打上一个问号。大量骗补行为畅通无阻, 是否存在着"内部不法人员"的策应,同 样是一个不容忽视的问题。

要提醒的是,农机补贴发放涉及很多环节,要确保不发生"跑冒滴漏",每个环节都应"守土有责"。但其中,最关键的一点还是要确保公开透明。

比如,上述通知中就明确,进一步完善县级农机购置补贴信息公开专栏建设,全面及时公开近三年县域内补贴受益对象、资金兑付情况、农机和财政部门

的咨询投诉举报电话、补贴资金规模、使 用进度等各类信息,全面接受社会监督。 这样的基础性工作,又有多少地方切实 做好了?

无论如何,把国家补贴当成"唐僧 肉",不管是经销商,还是"内部蛀虫"都 必须严惩不贷。现在盖子已经揭开,当地 相关部门该一查到底了。而这类现象是 否在全国具有普遍性,同样有必要展开 系统性摸排调查,确保强农惠农富农政 策落到实处。综合自成都商报、新京报

彦路 整理